



# 有一种假期，叫坚守岗位

## 港航青年：用行动向建团百年献礼

今年是中国共青团成立100周年。昨天上午，记者从苏南运河镇江段及扬溧高速镇江南出口交通查验点看到，我市港航部门的青年们正在一线坚守，假期里依然忙碌在各条战线上，护航“水上高速”，坚守在铁路防疫一线，用行动向建团百年献礼。

### “护航先锋”保障水上运输

上午7时许，在谏壁船闸集控中心，港航青年蒋俊正全神贯注地观察监控显示屏，查看着闸口环境和船舶进闸情况。工作近十年的他已经成为独当一面的放闸能手，开放过2万多闸次安全无事故。“工作不难，最重要的是责任心。”蒋俊正说。

镇江位于长江和京杭运河的交汇处，苏南运河镇江段是京杭运河运量最大、密度最高的航段之一。镇江港航谏壁船闸自2006年起连续十余年船舶通过量超亿吨，2017年起连续五年船舶通过量、货物通过量双过亿。为了保障水上物资运输，港航青年打造“水上高速”，特别是对涉及疫情防控和防疫、生产重点物资运输船舶开辟了“绿色通道”，重点保障电煤、成品油、应急物资等重要物资运输船舶通行。

镇江港航青年骨干不仅活跃在除障保畅的第一线，还围绕制约港航持续发展的瓶颈及难点问题潜心钻研，不断优化调

度方案，实现了谏壁船闸安全运行15272天的纪录。“从谏壁船闸走最舒心了，航道畅通，过闸也快。”过往船民称赞说，每年不定期回访的船民满意度测评结果从未低于98%。

### “水上雷锋”为民排忧解难

“20斤大米，两箱方便面已经买好了。请您到服务点领取。”“水上雷锋服务台”志愿者港航青年王暇龙打电话通知船民。早在2020年2月，镇江港航部门开发了网上物资代购系统，港航青年们奔波在运河沿岸，帮助船民采购紧缺的生活物资，为船民解决疫情期间的实际困难。三年来已累计为船民配送米面万余斤、肉类2160余斤、蔬菜3380余斤……

“水上雷锋服务台”自2003年成立，由运行一线港航青年组成。志愿者们近20年来服务群众15万余人，每年与船民共度佳节，冬日送温暖、夏日送清凉，自发捐款成立的“水上爱心救助基金”帮助一个又一个船民走出困境。

港航青年志愿者们还始终将乐于奉献的信念融入工作中。他们每年坚持植树护绿，2019年来已在运河沿岸种植树木3000余棵；他们每年坚持开展“共享书香 传递爱心”捐书活动，5年来已陆续向

过往船民捐赠各类书籍2000余本；他们定期开展“美化大运河 清洁引航道”志愿活动，沿着引航道清理固体垃圾，引导船民使用船舶污染物智能一体化接收柜、船舶生活污水接收装置和岸电设备，向过往船民宣传防污知识，为美化运河贡献港航力量。

### “防疫有我”彰显青年担当

一个多月来，在扬溧高速镇江南出口交通查验点，港航青年是最活跃的抗疫力量。港航青年蔡玉菁因为长时间戴着防护面罩，眼部感染导致她一只眼睛肿得像核桃一样，但她依然坚持在防疫一线，“我不来，就要别人接替我的工作。大家都很辛苦，我不能掉队。”

还有孩子刚满周岁，但一直投入忙碌查验工作中的陈崑；身为新党员，主动请缨上最苦的大夜班的吴桐……他们，是奋战在防疫一线的交通港航青年的一个缩影。

这支特别能吃苦、特别能战斗的青年队伍，是2020年团省委首批表彰的在抗击新冠肺炎疫情中表现突出的青年集体。每当疫情形势趋于严峻，他们总是用实际行动彰显新时代港航青年的担当。

(锁诗洁 沈湘伟)

## “五一”期间 我市交通平稳有序 交通执法保障 公路水路运输安全

京江晚报讯 昨天记者从交通执法部门了解到，“五一”小长假，市交通执法部门全力保障公路、水上交通运输安全，确保疫情防控、应急措施准备到位。交通安全形势总体平稳有序，国省干线公路和苏南运河水上交通未发生车辆人员伤亡事故。

节假日期间，交通执法人员坚守岗位，对全市道路、水路运输展开拉网式排查。客运方面，节前联合公安、消防成立专项检查组，对全市道路客运行业开展安全大检查。对检查过程中发现的问题，逐一反馈企业进行限期整改，对涉及违法违规的按规定进行处理。据悉，共出动交通执法人员618人次，检查企业72家次，排查整改闭环各类安全隐患25项。

我市加强出租汽车行业防控工作，重点检查企业值班值守情况和常态化疫情防控工作落实情况。针对检查发现的防控台账不规范、“通行码”张贴不到位等问题，要求立即整改到位。

水路方面，加大全天候巡航力度，小长假期间投入交通执法人员51人次，出动海巡艇17艘次，海巡艇巡航里程53公里，查处违章船舶15艘，巡查水上风景旅游区2处。“五一”假期，苏南运河谏壁船闸安全通过货船823艘，船队19艘。

(曾燕 王旻诗 沈湘伟)

## 公路青年： 坚守在 铁路公路各节点

京江晚报讯 昨天是“五一”假期的最后一天，记者从公路部门了解到，“五一”期间，从国省干线，到火车站南广场查验点，再到市路网指挥中心，镇江公路青年坚守岗位，受到旅客们的称赞。

昨天上午7点，市公路中心团委副书记王亚奇就召集带领同事们上路巡查。“节假日群众出行意愿强烈，这个时候，尤其要关注公路安全。‘五一’期间，我们加大道路巡查力度，加强道路保洁、绿化管护、病害维修、设施检修，推进全市15条国省干线573公里路段路域环境整治，打造安全、畅通、舒适的公路通行环境。”王亚奇告诉记者。

据了解，每个节假日，对于公路人来说，都是一场挑战。昨天清晨6时许，青年志愿者欧阳嘉晖就来到镇江火车站南广场防疫查验点，开始了新一天的防疫查验工作。他说：“‘五一’期间，火车站客流量有所增加，越是这个时候，我们就越要提高警惕。除了做好常规的防疫工作，我们还要提供更多优质服务，助力旅客一路畅行。”

今年“五一”假期，对于95后的钱晨阳来说，可能比平时更忙碌。一大早他就来到市路网指挥中心，进行视频连线、视频巡查、信息汇总、发布路网出行服务指南。他告诉记者，中心要严格执行24小时值班和领导带班制度，全天候监测路网运行情况，确保有突发情况第一时间响应，全力保障国省干线公路畅通。(蒋慧 渠亚楠 沈湘伟)



“五一”假期，金山风景区莲心志愿服务队的队员们，引导游客按照疫情防控要求有序入园、为年龄较大和需要帮助的游客提供服务、开展满意度调查，为游客和市民提供服务。

徐丹霞 辛一  
摄影报道

## 尽享阅读时光 市民爱过“书香假期”

京江晚报讯 “有空我就到这里坐坐，找本喜欢的书看看。”“五一”期间，限流中的镇江图书馆几乎天天满员，在图书馆过一个“书香假期”已成为不少市民的选择。昨日下午，在市图书馆读书的市民朱先生说，“图书馆环境好，读书氛围好，是一个能够真正让人把心静下来的地方。”

当日15时左右，市图书馆的报刊阅览室、电子阅览室等区域座无虚席，读者戴着口罩分散错开，享受阅读学习的乐趣。在少儿阅读室里，不少家长也专程带着孩子来此打卡，共享亲子阅读的乐趣。少儿馆工作人员介绍，“五一”期间，每天借阅图书的数量基本达到因为疫情闭馆之前的水平，3日当天的借阅量更是达到1200多本，甚至超过闭馆之前。

“疫情之前借的书已经读完，趁着放假再来借一批。”在索普集团工作的市民周先生喜欢政治、哲学方面的图书，他边选书边说，“读书是一种习惯，读一本好书就是一次洗涤心灵的历程。”在图书借阅室内，孔家巷小学5年級的胡芮诚用妈妈的借书证一口气借了4本书，他表示下次要用自己的身份证办一张借书证，“我们语文老师说了，想要学好语文、写好作文，就要多读书多积累。”

记者从现场了解到，市图书馆严格落实疫情防控要求，实行严格限流措施，进馆人员须按要求测温、扫码，通过刷身份证实名认证后方可进馆。为做好疫情消杀工作，图书馆还配备了消毒机器人，每天三个时间段对公共区域场所定时消杀。

除了常规借阅，市图书馆还通过文化镇江云、镇江市图书馆微信公众号，推出线上的“以青春之名，续写时代华章”五四青年节文化知识竞答、“青春之声 百年礼赞”庆祝中国共青团成立100周年线上诵读等活动，让市民在“五一”假期尽享阅读时光。(马彦如)

## 海事青年：守护水运安全

京江晚报讯 “我们没有假期这一说法，每到假期，江上船流更多，在工作岗位上过节是最平常的事。”镇江海事局交管中心工班长葛新亮告诉记者。昨天上午，他和5名平均年龄不到29岁的小伙伴们分别坚守在各自值班岗位上，或为渡船护航，或指引船舶航行，或守护船员安全。据悉，今年“五一”假期，长江两岸往返市民达7万多人次，水运秩序安全有序。

据了解，小长假期间，以年轻人为主的海事值班执法一线人员除了保障7万多人次旅客往返长江两岸外，还保障了628艘次受控船舶安全顺利通过长江尹公洲“老虎口”，成功救助5名生病船员上岸就医。

葛新亮告诉记者，当天他从早上8点接班直到中午吃饭，电话铃声一直持续不断。“‘五一’假期与以往最大的不同就是受控船舶多。”所谓受控船舶就是指船长超过110米以上的大型船舶，除了这些巨轮，还有一些危险品运输船等，通过尹公

洲“老虎口”时，都会得到特别关照，以保障安全。

上午10时许，正在值班岗位上的谢旺通过高频电话提醒通过尹公洲“老虎口”的一艘小型船舶注意航路，及时避让上行的“鹏龙”号海轮。话音刚落，就连续接到两名散货船舶主来电询问“鹏龙”号海轮的船位，准备提前避让。谢旺一一回应时，眼睛却始终盯着屏幕，监控辖区船舶动态。

葛新亮今年只有29岁，但他的值班经验却十分丰富。“五一”假期，他值班时都出色完成了任务。仅在5月2日一天，航经尹公洲段的巨轮就有134艘次之多，他与值班人员齐心协力，化解多起会船及走锚风险，确保航运安全。

据统计，“五一”期间，海事部门安全保障1.8万多辆次车辆过江，7万多人次安全往返，6000多艘次船舶安全通过长江镇江段；此外，海事人员还先后救助了5名患病船员。(刘玉宝 沈湘伟)